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P R O T O K O L L 

 
über die 11. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen am Mittwoch, dem 28.02.2024, 

Dorfgemeinschaftshaus Neuenkirchen, Ottenheider Weg 10, 49326 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORNeu/014/2024  
Öffentliche Sitzung: 19:00 Uhr bis 20:50 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Alfred Reehuis  

stellv. Ortsbürgermeister 
Erwin Gardlo  

Ortsratsmitglied CDU-Fraktion 
Elisabeth Aryus-Böckmann  
Irmgard Bekkötter  
Karl-Heinz Gerling  
Martin Mormann  
Matthias Templin  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Roswitha Bockstette  
Bernard Spieker  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Jan Bziak  
Regina Haase  
Bernd Hüpohl  

Ortsratsmitglied FDP 
Dirk-Heinrich Paland  

Einzelwahlvorschlag 
Matthias Kollmeyer  

Gäste 
Gast/Gäste Herr Florian Schmeing (Stadtbaurat) 

ProtokollführerIn 
Iris Härting  

Zuhörer 
Presse Frau Ropers (Meller Kreisblatt) 
Zuhörer 17 Bürgerinnen und Bürger 
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Daniel Aumülller  

von der Verwaltung 
Adriane Kelle  
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 28.11.2023  
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   Ortsbürgermeister  
TOP  5.2   Verwaltung  
TOP  5.3   Arbeitskreise  
TOP  6   Planung Einmündung Lange Straße und St. Annener Straße: 

Umsetzung des Denkmals 
 

TOP  7   Sachstandsbericht zum Bebauungsplanverfahren Wieboldstraße  
TOP  8   Sachstandsbericht Baumaßnahmen an der Kläranlage 

Neuenkirchen 
 

TOP  9   Schulentwicklungsprozess Oberschulen, weiteres Vorgehen  
TOP  10   Erweiterung Sportplatz Neuenkirchen  
TOP  11   Antrag der CDU- Ortsratsfraktion; Errichtung einer 

Parkverbotszone -Absolutes Halteverbot - am Ottenheider Weg 
Vorlage: 01/2024/0063 

 

TOP  12   Wünsche und Anregungen  
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TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Der Ortsbürgermeister begrüßt die anwesenden Bürgerinnen und Bürger, die 
Ortsratsmitglieder, Stadtbaurat Herrn Schmeing, Frau Ropers vom Meller Kreisblatt und die 
Mitarbeiterin der Verwaltung. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und mit 14 anwesenden 
Ortsratsmitgliedern die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   

Folgende Themen wurden angesprochen: 

● Stand der Planung für Parkflächen in der Crusiusstraße auf der Grünfläche hinter dem 
Kindergarten. 
Der Ortsbürgermeister antwortet, dass es hierzu keine weitere Planung gäbe. 
 
● Stand der Erneuerung der Lego Steine in Schiplage 
Der Ortsbürgermeister betont, dass von Ortsrat hier immer eine sofortige Erneuerung 
gefordert worden sei. Der Austausch läge aber in der Verantwortung des Landes. 
 
● Parksituation in der Straße “Am Esch” 
Hier würde oft so geparkt, dass die Müllabfuhr nicht mehr durchkäme. 
Der Ortsbürgermeister erklärt, es müsse geprüft werden, ob dort verkehrswidrig geparkt 
werde oder, ob die STVO es erlaube. Letzteres wäre dann eine Frage der Beschilderung. 
 
● Einrichtung eines Parkstreifens sowie eine Geschwindigkeitsbegrenzung in der 
Niedermühlenstraße 
Der Ortsbürgermeister führt aus, dass Parkflächen bereits ausgewiesen seien. Eine 
Geschwindigkeitskontrolle sei dort wegen der Messstrecken sehr schwierig. Es gäbe jetzt 
aber die Möglichkeit, das Geschwindigkeitskontrollgerät aufzustellen. 
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Der Ortsbürgermeister bittet um Genehmigung der Tagesordnung.  
 
Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.  
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 28.11.2023  
   
Der Ortsbürgermeister bittet um Genehmigung des Protokolls vom 28.11.2023.  
 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.  
 
TOP  5   Berichte  
   
TOP  5.1   Ortsbürgermeister  
   
Der Ortsbürgermeister berichtet, 
● das Ortsratsbudget 2023 von ca. 50.000€ sei fast ausgeschöpft worden. Für 2024 würden 
ca.12.000€ mehr zur Verfügung stehen, die aber bereits für die Unterhaltung der Gewässer 
vorgesehen seien.  
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● für den Seniorenbeirat müsse die Nachfolge vom verstorbenen Herrn Osuch geregelt 
werden. 
● um die Dorffunk-App für Neuenkirchen nutzen zu können, müssten im Vorfeld 
Ehrenamtliche gefunden werden, die bereit seien, fortlaufend Inhalte und Beiträge auf dieser 
App zu kontrollieren, um unangemessene Beiträge zu löschen. Erst nach Benennung dieser 
App-Betreuer wäre die Stadt bereit, die App zu bestellen. 
● an der Kreuzung sei die Ampel erneuert worden. Es wäre jetzt noch die Nachtabschaltung 
zu klären. 
● der Baustopp für den Ausbau an den Radwegen Haller und Borgholzhausener Straße 
bliebe weiterhin bestehen, da aufgrund der Bodenverhältnisse keine Bauarbeiten möglich 
seien. 
● die Buslinie 307 nach Werther sei eingerichtet und werde gut angenommen. 
● für den Umbau am Montessori-Kindergarten sei der erste Spatenstich am 06.05. und für 
die Kantor-Wiebold-Grundschule am 27.05. jeweils um 15 Uhr vorgesehen. 
● am 20.04. ab 8.30 Uhr sei eine Katastrophenübung der Feuerwehr geplant. 
 
Herr Schmeing teilt mit, dass die ersten Leaderprojekte gestartet seien. Jeder Stadtteil hätte 
die Möglichkeit, mit eigenen Projekten an diesem Programm teilzunehmen. Es biete ein 
breites Spektrum an Fördermöglichkeiten für Vereine. Das Bewerbungsverfahren sei 
vereinfacht worden und zeitlich nicht begrenzt.  
 
 
TOP  5.2   Verwaltung  
   
Der Bericht der Verwaltung entfällt, da Frau Kelle nicht anwesend ist.  
 
 
TOP  5.3   Arbeitskreise  
   
5.3.1 AK Stadtentwicklung, Umwelt und Verkehr 
Herr Gerling berichtet,  
● der AK habe nicht getagt. 
● die vom Ortsrat geforderten Maßnahmen zur Sicherung des Schulweges für die Kinder zur 
Grundschule entlang der Feuerwehr mit Aufstellung von Pömpeln, Reduzierung von 
Parkplätzen und Überquerungshilfen der Straße, werde jetzt umgesetzt. 
Der Ortsbürgermeister schlägt vor, dass sich der AK mit den im Radwegekonzept der Stadt 
Melle geplanten Maßnahmen für Neuenkirchen beschäftigen solle. So habe z. B. der Ortsrat 
für die Wieboldstraße eine Einbahnstraßenregelung beantragt, während das 
Radwegekonzept hier eine Fahrradstraße vorsähe. 
 
5.3.2 AK Ehrenamt und Kultur 
Frau Bekkötter berichtet, der AK habe nicht getagt. 
 
5.3.3 AK Jugend und Sport 
Frau Haase berichtet, es habe zum Thema „Freibad“ ein Treffen mit der Freibadinitiative 
gegeben. 
 
5.3.4 AK Schule, Kindergarten, Soziales und Familie 
Der Ortsbürgermeister berichtet, dass für den Spielplatz „Rahder Buckrich“ drei Spielgeräte 
bestellt worden seien. 
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TOP  6   Planung Einmündung Lange Straße und St. Annener Straße: 
Umsetzung des Denkmals 

 

   
Herr Schmeing erläutert, dass für die Umgestaltung der Straßeneinmündung das Denkmal 
versetzt werden müsse. Die katholische Kirche stelle hierfür einen Platz auf dem Friedhof zur 
Verfügung. Da das Denkmal unverändert bestehen bleiben solle, wäre ein Transport in 
Gänze der Idealfall, ansonsten müsse es zerlegt und wiederaufgebaut werden. Die Mittel 
hierfür seien im Haushaltsplan 2024 vorgesehen. Angebote zur Sanierung und Transport 
würden im 2.Quartal eingeholt werden.  
Nach einigen Beiträgen fasst der Ortsbürgermeister zusammen, dass der Ortsrat auf eine 
schnelle Lösung mit Beschleunigung des Verfahrens sowie auf eine Erneuerung der Lego 
Steine drängt, um die Verkehrssicherheit zu gewährleisten.  
 
 
TOP  7   Sachstandsbericht zum Bebauungsplanverfahren 

Wieboldstraße 
 

   
Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass die Wohnungsbau Grönegau ihren Entwurf zum 
Bebauungsplan Wieboldstraße am 18.03. im DGH um 17 Uhr im Arbeitskreis 
Stadtentwicklung, Umwelt und Verkehr vorstellen möchte. 
Herr Schmeing ergänzt, dass für die Planung dieses Projektes kontinuierlich Gespräche und 
Abstimmungen stattfänden z. B. hinsichtlich der Entwässerungsplanung. Des Weiteren gäbe 
es hier keine isolierte Betrachtung des Wärmenetzes. Ziel sei es, den städtebaulichen 
Entwurf Ende Mai im Ortsrat einzubringen.  
 
 
TOP  8   Sachstandsbericht Baumaßnahmen an der Kläranlage 

Neuenkirchen 
 

   
Herr Schmeing berichtet, dass nach den durchgeführten Maßnahmen in 2023 in diesem Jahr 
die Verstärkung der Dachkonstruktion und die Installation der PV Anlage erfolgen solle. Für 
2025 wären dann die Erneuerung der Schlamm- und Abluftbehandlung sowie der 
Heizungsanlage geplant.  
 
 
TOP  9   Schulentwicklungsprozess Oberschulen, weiteres Vorgehen  
   
Der Ortsbürgermeister erklärt, dass er die Beschlussvorlage für den Ausschuss für Bildung 
als Diskussionsgrundlage seiner Einladung hinzugefügt habe. 
Er hebt hervor, dass für die Oberschule Neuenkirchen eine Dreizügigkeit vorgesehen sei, 
und diese auch in den baulichen Maßnahmen wie z. B. die Einrichtung einer Mensa 
berücksichtigt werde. Vorgesehen sei, dass in Melle die Oberschule die erste Schule sei, die 
ausbaut werde. Allerdings könne damit erst nach Fertigstellung der Maßnahmen am 
Montessori Kindergarten begonnen werden, da die Container des Kindergartens erst entfernt 
werden müssten. 
Herr Gardlo wirft ein, dass demnach die Schüler bis mindestens 2026 ohne eigene Mensa 
wären und fragt, wie denn ihre Versorgung bis dahin zu gewährleisten sei? 
Der Ortsbürgermeister bestätigt, dass dieser Punkt offenbleibe. 
Herr Schmeing skizziert den Planungsablauf für die Oberschule. Seiner Einschätzung nach 
könne der Baubeginn aufgrund des Planungsprozesses noch bis 2027 dauern. 
Der Ortsbürgermeister unterstreicht abschließend, dass dieses insgesamt dennoch eine gute 
und positive Entwicklung sei, denn der Standort Neuenkirchen für die Schule sei gesichert 
und gestärkt. Natürlich sei eine schnellere Umsetzung wünschenswert. 
 
  



Protokoll der 11. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen vom 28.02.2024 Seite 6 von 7 
 

TOP  10   Erweiterung Sportplatz Neuenkirchen  
   
Der Ortsbürgermeister führt aus, dass der Ortsrat letztmalig am 28.11.23 einen Antrag über 
den Bau eines 2. Rasenplatzes gestellt habe. Zeitgleich seien im Haushalt 2024 die Mittel für 
die Planung verabschiedet worden. Am 21.02.24 sei dann im Ausschuss für Soziales, Sport 
und ehrenamtliches Engagement der Stadt die Vorlage eingebracht worden, den Antrag des 
Ortsrates Neuenkirchen abzulehnen. Daraufhin hätten die Grünen zusammen mit der CDU 
einen neuen Beschlussvorschlag formuliert, der auch einstimmig angenommen worden sei. 
Der neue Beschlussvorschlag lautet: 
Dem Antrag des Ortsrates vom 28.11.23 über den Bau eines neuen 2.Rasenplatzes 
(inklusive Flutlicht und Beregnungsanlage) wird zugestimmt. Die im Haushalt 2024 
eingestellten Mittel für die Planung in Höhe von 50.000€ werden sachgerecht verwendet. Für 
den Ausschuss ist eine Planungsunterlage mit Lageplan, Abmessungen und 
Kostenermittlung zu erstellen. Mittel für die Umsetzung werden in der mittelfristigen 
Finanzplanung berücksichtigt. 
Die Verwaltung wird beauftragt, sich grundlegend mit der Thematik der Sportplätze 
auseinanderzusetzen und ein Gesamtkonzept zu erarbeiten. 
Der Ortsrat signalisiert einvernehmliche Zustimmung.  
 
 
TOP  11   Antrag der CDU- Ortsratsfraktion; Errichtung einer 

Parkverbotszone -Absolutes Halteverbot - am Ottenheider 
Weg 
Vorlage: 01/2024/0063 

 

   
Herr Templin stellt den Antrag der CDU vor. 
Herr Gardlo erklärt, dass ein Parkverbot seiner Meinung nach nicht zielführend sei, sondern 
das Problem nur Richtung Bürgerbüro verschieben würde. Er schlägt eine zeitliche 
Begrenzung auf den Tag vor, damit die Anwohner nachts dort parken könnten. 
Herr Bziak macht deutlich, dass, wenn die Parkenden sich an die STVO (Parkverbot 5m vor 
und hinter einer Straßeneinmündung) halten würden, es an dieser Stelle gar kein Problem 
gäbe. Außerdem plädiert er für ein eingeschränktes Halteverbot, denn seiner Meinung nach 
müsse das Be- und Entladen dort erlaubt bleiben. 
Der Ortsrat fasst mit Änderungen einstimmig den:  
 
Beschluss:  
Der Ortsrat Melle-Neuenkirchen fordert die Stadt Melle auf, am Ottenheider Weg (Ostseite) 
zwischen dem Einmündungsbereich Hauptstraße und dem „Tempo 30 Schild“ ein 
eingeschränktes Halteverbot von 6 – 19 Uhr einzurichten.  
 
 
TOP  12   Wünsche und Anregungen  
   
keine 
 
Der Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 20.50 Uhr.  
 
 
 
 
 
gez. 
 

  gez. 

Vorsitzende/r   Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)   (Datum, Unterschrift) 
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